
Januš Goleč: 

Vstajenje vfi hrvatskem Zagorju. 
Banda je igrala vse mogoče komade pozno v noč. 

Krog godcev se je kar trlo godbe željnih Žagorcev; ženske 
so smele poslušati le od daleč. Piskanje hrvatskih po
skočnic je bilo spremljano od strelov iz topičev ter pištol. 

Nikakor ne smete misliti, da so imeli ti zagorski strel
ci vsi res prave pištole. Kaj še! Eden je streljal iz ključa, 
zopet drugi si je pritrdil na les kako drago večjo cev, tretji 
je pokal iz prikrajšane lovske puške — takozvanega štu
ca, še le četrti je bil res posestnik prave pištole, v kateri 
se je užigal smodnik potom kapselna in po udarcu pe
telina. To strelno orodje so vsi nabijali s stolčeno opeko, 
■da je bolj počilo. Radi več nego sto let nazadnjaške pri
prostosti so bile te zagorske pištole tolikanj nevarne za 
prste ter obraz. Nekaj let je bilo opaziti, da je bil vsak 
količkaj mlad Zagorec čokljav na rokah in jih ni silila 
v0J2Ška oblast v kraljevsko suknjo, dokler niso tudi na 
višjih mestih zaznali, kje, kedaj in kako izgubljajo ti ju
naki prste. Ako so manjkali pozneje zagorskemu Hrvatu 
kar trije prsti bodisi na katerikoli roki, je moral k vo
jakom in v takih slučajih vsikdar na tri leta, da je dobil 
triletno priliko vežbe v streljanju. 

Ko so zamigljale zvezde na nebu, je godba odstavila 
pihala, nekaj časa so muzikaši še pili, a poslušalci so se 
porazlezli s strelci vred po bajtah. 

Vse je bilo veselo ter zadovoljno, niti ranjenci niso 
jokali, le stari gospod plebanuš, ki je zbijal v mislih pri
digo za veliko nedeljo popoldne, je klical žveplo ter ogenj 
na neposlušne gadine ter magarce! 

Veselje zagorskega vstajenja je bilo za moški spol po 
yolikonočnem razhodu na placu končano. Velikonočno 
jutro je bilo raj blaženosti za Zagorke brez razlike na 
starost. 

Treba namreč povdariti, da je vsak zagorski Hrvat 
velik prijatelj godbe in ima vsaka župnija svojo bando. 

Hrvat bi se odrekel rajši na samo Veliko noč pečenemu 
puranu ter vinski kislici, le muziki ne! 

Ako so godbena pihala tako privlačna za muškarce, 
kaj še le za ženske. 

Ko je udarila na katarinski farni cerkvi ura štiri 
zjutraj, so se oglasili v pritrkavanju zvonovi in v tem hipu 
so bile vse Zagorke kar v srajcah pred bajtami in poslu
šale že ne toliko ubrano zvonenje, ampak znale so, da 
pride za godbo brona ona na pleh ter boben. 

Stolp sv. Katarine ima takoj pod streho hodnik in na 
tem je svirala banda, da je bilo slišati njene zvoke po celi 
fari. Eden komad zvonovi, druzega banda in tako je šlo do 
šeste ure zjutraj. Celi dve uri si videl po celem Zagorju 
pred bajtami ter hišicami vse belo žensk, ki so kot pribite 
poslušale muziko in ti dve uri sta jim bili prava veliko
nočna nedelja, o kateri so potem  sanjale in si pripove
dovale celo leto, dokler se ni zopet povrnila. 

Katerinški g. plebanoš je služil ob 7. uri zjutraj na 
velikonočno nedeljo peto sv. mašo brez pridige. Popoldne 
ob 3. uri so bile večernice s pridigo. Zagorci so se ude
ležili obeh pobožnosti polnoštevilno, akoravno jim ni svi
rala več banda in tudi pištole niso kalile miru cerkvene 
svečanosti. Pri Vstajenju so streljali katarinski fantini, na 
Veliko noč popoldne s prižnice pa g. pleban. Do veliko
nočnih večernic je stari gospod že natanko pozvedel za 
imena vseh ranjencev in koliko prstov je odneslo temu 
ali onemu. G. pridigar je bil močne ter visoke postave, a 
tudi njegov glas je bil kot strel iz topa. Ni štedil z izrazi, 
ampak so deževali na takrat že skesane zagorske strelce 
hudourniki — gadin, magarcev, lopovov itd., ki oskrunjajo 
slovesnost Vstajenja s krvjo! 

Plebanove srdite besede so pač držale le do druge 
velike sobote, ko se je zopet streljalo, frčali človeški prsti 
po katarinškem placu, kričale ženske, rohnel plebanuš; a 
zagorski strelci pa so govorili glasno: »Zato je pa pop 
(duhovnik), da se srdi!« 

Bogzna koliko let so pozdravljali Katarinčani vstalega 
Zveličarja na ravnokar opisani način, pa se je obrnila ta 
krvava proslava naenkrat na drugo — dostojno ter ne 
več s krvjo oštrofotano plat. 

Stari g. pleban se je že tako nagnil k majki zemlji, 
da ni mogel več vršiti vseh napornih dušebrižnih poslov. 
Prosil je za duhovniško pomoč in poslali so mu mladega 
kaplana, ki je še danes znan po katarinski fari pod ime
nom — gospodin Marko. Bil je že v mladosti prijazen dušni 
pastir, pobožen, dober pridigar in si je prav kmalu osvo
jil ter zasigural srca vseh župljanov. S katarinške prižnice 
niso več frčale med vernike gadine ter magarci, ampak — 
preljubi ter predragi mi zagorski narod. Toraj ljubili so 
Katarinčani svojega gospodina Marka, so mu bili udani, 
ga spoštovali ter tudi poslušali vsak njegov še tako ma
lenkosten opomin. Besede g. Marka so prišle od srca in 
segale do zagorskih seljaških src. 

Oglasila se je zopet velika sobota in cela fara je pla
vala v veselju, ker bo vodil Vstajenje ljubeznivi ter pri
ljubljeni gospodin Marko in ne več zadrezasti stari pleban, 
ki je bil že tako slab, da niti v cerkev ni več mogel. 

Si pač lahko predstavljate, da so tudi zagorski strelci 
bili za Vstajenje vsi pripravljeni s pištolami in uverjeni, 
da za ta svoj strelni posel ne bodo na Veliko noč popoldne 
raz svetega mesta: gadine, magarci ter lopovi, ampak mili 
in preljubi sel jaški dečki! 

Nebo je stalo pripravljeno pred glavnimi vrati ka
tarinške cerkve, nebonoše z visoko podvihanimi hlačami, 
plač nabito poln praznično oblečenih vernikov, izpred 
božjega groba se je oglasil sladko doneči glas g. Marka: 
Kralj nebesni . . . . Zazvončkali so zvončki, školnik in 
pevci so nadaljevali velikonočno pesem, monštranca je že 
bila pod nebom, pred nebom pa ne zagorskega Vstajenja 
in Velike noči — bande. Izpod neba je dal g. Marko ne
kako znamenje in iz cerkve je prikorakala polnoštevilna 
katarinška banda v uniformah, brez inštrumentov, še mu
stačasti štefek ni nosil pred seboj bobna. Banda brez go



dal se je postavila pred nebo in pogled na muzikante brez 
pihal in bobna je tako osupnil staro ter mlado, da ljudske 
množice niti pokleknile niso pri pogledu na monštranco. 
G. Marko, školnik ter pevci so odpeli prvo kitico: Kralj 
nebesni . . . Moral bi slediti petju en prav po zagorsko 
poskočen komad na pleh, a vse tiho . . . Pogledi vseh so 
bili uprti v bando, ki je nekaj stikala po žepih, nobeden 
od muzikantov pa ni privlekel godala, ampak vsak čisto 
novo in res pravo — pištolo! Mustačasti bobnar Štefek je 
dal znamenje in mesto da bi bila banda zasvirala, je po 
vojaško ustrelila v zrak. Tej prvi salvi je sledila druga ki
tica: Kralj nebesni . . . Med petjem so muzikaši nabili 
pištole s smodnikom ter opeko in ko je končalo petje, je 
banda ustrelila kot en mož. 

Cela stoletja, odkar že stoji katarinška cerkev, še ni 
doživela pri Vstajenju tacega razočaranja kakor to leto 
pod kaplanovanjem milega gospodina Marka. 

Peli so za nebom, streljali pred nebom, dolga pro
cesija se je pomikala navzdol po placu, zavila nazaj proti 
cerkvi, ženske in moški so se srečali, niti eden strel ni 
padel plahemu ženskemu spolu pod noge, ni bilo kričanja, 
ne odtrganih prstov in seveda tudi ne krvi. Vsi katarinski 
strelci so se držali za žepe, v katerih so hranili nabite pi
štole, niti eden je ni izvlekel, da bi ustrelil. Kako bi se 
pa naj upal kedo ustreliti, ker je streljala banda in to na 
komando Štefeka, da je bilo slišati iz šestnajstih cevi le 
en gromoviti pok. 

Procesija je končavala, gospodin Marko je že zaklenil 
Najsvetejše v tabernakelj, nebonoše so jo že tudi odkresali 
po placu navzdol, kjer je bila zbrana banda v krogu, ven
dar tudi sedaj brez bobna in pleha. Bobnar Štefek je zopet 
ponovil ono znamenje kakor pri procesiji in banda je 
streljala celo na placu, ko je bila končana cerkvena slo
vesnost in celi vsi prsti zagorskih vernikov. Hrvati so bili 
tako osupli, da niti sedaj niso streljali, ampak zapuščali po
vešenih glav eden za drugim prejšnja leta tako veseli ka
tarinski plač I 

Vsak je dobro znal, da jim je to zagodel mili ter obče 
spoštovani gospodin Marko; a nikdo tega ni rekel, ampak 
vse je le čakalo v pekoči radovednosti, kako bo na veliko
nočno nedeljo zjutraj, ko se začne ob štirih velikonočni 
raj za Zagorke. 

Katarinski veliki zvon je oddal štiri udarce. Razleglo 
se je po hrvatskem Zagorju vabeče pritrkavanje. Pred hi
šicami vse polno žensk, ki so že migale z ušesi v poželjenju 
ter hrepenenju po zvokih muzike, ki je morala zadoneti in 
utešiti uho, saj je bilo videti, kako hodi banda okrog po 
hodniku pod streho zvonika. Nestrpne ženske so se pčoba
vale in bile glasno nevoljne, ker je trpelo pritrkavanje 
preveč dolgo in bodo prikrajšane na muziki. Zvonovi so 
utihnili. Zagorke so si natezale ušesa z rokami, da bim jim 
čimprej pobožal razdraženo uho udar na Štefekov boben; a 
roke so omahnile, spustile ušesa, ker na stolpovem hod
niku je zablisnilo šestnajstkrat in padel je iz 16 cevi ravno 
tako gromovit strel kakor včeraj med procesijo in pozneje 
v temno noč na placu. Strelu je sledilo trjančenje, temu 
zopet strel in tako do šeste ure zjutraj, ko je bilo pri kraju 
žensko velikonočno veselje. 

Zagorke so vse znale, da jih je pognal iz velikonoč
nega raja muzike njihov miljenec, gospodin Marko, vendar 
nobena ni tega izrekla na glas. G. Marka niso obsodili z 
jezikom na velikonočno soboto smeli strelci, ne sicer go
stobesedne Zagorke; vse je že komaj čakalo zadnjega de
janja zagorske velikonočne igre — popoldanske veliko
nočne pridige. 

Ko so padali s prižnice župne cerkve sv. Katarine v 
Zagorju pirhi o gadinah, magarcih ter lopovih, katere je 
metal stari plebanuš, je bil poln ta hram božji vernikov; 
to velikonočno nedeljo popoldne je bilo svetišče natrpano 
strelcev, ki so imeli letos vsi cele prste in neobžgane obra
ze in še vedno polne pištole m deklet ter žen, ki so stale 

v jutranjem svitu pred bajtami na pol oblečene dve uri 
ter migale z ušesi v hrepenenju po muziki — zaman! 

Mili gospodin Marko je stopil na prižnico in govoril 
od lastnega srca do src navzočih, da so pozabili fantje na 
pištole, ženske na ono dveurno očohavanje v pričakovanju 
muzike, ker vsem so polzele po obrazih solze ginjenja, 
saj so slišali v tako ganljivo nakitenih besedah, kako so 
oni bedni zagorski narod — ljudstvo vstajenja v Gospodu 
— kulture in svobodne bodočnosti. Med spodbudo k traj
nemu Vstajenju se ni dotaknil gospodin Marko niti z bê 
sedico streljanja ter katarinške bande, šele po pridigi, k» 
so si Zagorke brisale solze in so migali Zagorci cd ginje
nosti z mustačami, je g. Marko povdaril pohvalno, da ni 
obležal letošnjo veliko soboto na katarinškem placu niti 
eden odstreljeni zagorski prst, da se ni prehladila niti ena 
Zagorka v velikonočni jutranji zarji in v nagrado bo svi
rala drugo leto na veliko soboto ter veliko nedeljo zjutraj 
— banda pod pogojem, da ohranijo cele prste fantje, da 
bodo tiho pri procesiji ženske, ker sicer banda ne bo pi
hala — ampak zopet — streljala! 

Zadovoljni so bili Katarinčani z govorom gospodina 
Marka, vesel je bil te zmage nad streljanjem tudi že čisto 
onemogli gospod plebanuš, le toliko je pripomnil pri mah 
južini tovarišu, da bi bolj držalo, ako bi bil ob koncu go
vora še ustrelil v zagorska ušesa besede: Čuvajte se ga
dine in magarci, ako boste zopet streljali in babe kričale, 
bo tudi banda streljala in ne svirala! 

Gospodin Marko je dosegel svoj namen brez zmer
janja. Drugo veliko soboto je banda svirala, Zagorcem so 
ostali celi prsti, Zagorke si niso natezale zastonj ušes na 
velikonočno jutro proti katarinškemu zvoniku, ker banda 
je svirala in svira gotovo še tudi danes, ko je zadrezasti 
s plebanuš že davno pod majko zemljo in vodi Katarin
čane v procesiji brez pištol in ženskega krika že danes 
tudi priletni, a še vedno mili gospodin plebanuš Marko. 

(Konec.) 


